

第七章 結論與建議

第一節 結論

壹、八九年整體犯罪狀況

一、犯罪人數之成長較人口成長快速

若以 80 年人口數為基準，比較近十年來人口及犯罪人數之成長，可發現人口數逐年穩定遞增之情形，至 89 年指數增為 108，但犯罪指數則除 88 年人數呈負成長外，歷年之犯罪指數均在 108 以上，顯示犯罪人數之成長較人口成長快速。

二、犯罪態樣以與個人生活方式相關之行為為主

觀察各類犯罪，因酒醉駕車肇事之公共危險罪或因不當休閒或不當方式從事之賭博罪、竊盜罪、毒品犯罪及一般之傷害罪等，因為生活中接觸之情境而發生之犯罪行為，仍為人數較多的犯罪種類，證明在日常生活中個人因暴露於容易導致犯罪之情境，是造成犯罪之主因，至惡性重大之殺人、槍砲罪，品德低劣之走私、貪污等有計畫的犯罪行為則較少。

三、犯罪型態反應目前社會特徵

以工商、服務業為主的社會，由於重視個人權益的保障，講究信用的交流，以及人際間接觸頻繁所帶來之複雜關係，反應在公共危險罪、偽造文書罪、妨害性自主罪、一般傷害罪及侵佔、詐欺、背信重利罪等

違法行爲仍維持較高比例，以原始暴力方式解決糾紛的各類暴力犯罪除了妨害性自主罪以外，犯罪比例均有減少，甚至為十年來之最低。

貳、犯罪種類

一、交通事故所引發之犯罪案件數量大幅提高

儘管法院在處理交通事故時，已傾向同時要求行人與駕駛人遵守交通規則，排除將他人責任轉嫁駕駛人，交通事故仍為過失致死及過失殺人的主要原因，全年過失案件中有 90%以上係肇因於交通安全的問題。

配合 88 年修正刑法將酒醉不能安全駕駛動力交通工具者列為公共危險罪後，是項罪行成為起訴率最高的犯罪類型，致使公共危險罪人數占整體犯罪人數之冠。

二、竊盜犯人數仍維持高犯罪比例

長久以來，各地方法院檢察署偵查之案件中向以毒品罪及詐欺背信重利罪件數最多，但經起訴、審判直至判決確定移送檢察署執行者，則以竊盜犯罪人數最多，近年來犯罪手法並有翻新或應用新型科技犯案致生更大損失的情勢，例如保全業監守自盜、銀行員利用電腦竊取客戶存款等等，至於金融卡犯罪、網際資料之盜拷等等竊取行為，將使竊盜犯罪在手段上成為研究的課題。

三、侵佔、詐欺背信及重利罪人數將保持較高比例

88 年侵佔、詐欺、背信及重利犯罪，繼 82 年以後逐年增加的趨勢，其人數占整體犯罪的比率為十年來（8,391 人，7.92%）最高的一年，由於國內工商服務業方興未艾，未來侵佔、詐欺、背信重利犯罪之人數仍將保持較高比例。

四、賭博罪人數逐年降低

89 年賭博犯罪人數及比例（15,105 人，12.37%）為近十年最低，隨著 75 年興起之大家樂、六合彩風潮之消退，愛國獎券之停止發行以及電動玩具之完成取締，賭博犯罪已趨緩和，至新興之網路咖啡廳，以網路遊戲做為競技方法，是否有隱藏賭博遊戲之虞，則有待進一步觀察。

五、毒品犯罪人數小幅回升

經 83 年政府宣佈全面反毒策略以及 87 年公布實施「毒品危害防制條例」，提供初次施用毒品者一次勒戒自新的機會以來，觸犯毒品犯罪人數自 84 年起即逐年減少，但是 89 年人數已見回升，部分起因於毒品戒斷之困難，另一應注意的問題則為管制毒品政策實施以後所可能進用之替代毒品及新型吸食、持有、販售管道。(空)

參、犯罪者特性

一、女性犯罪維持一定比例

兩性差異造成男性犯罪比例遠超過女性，近年來開放、多元之社會風氣及兩性平權參與社會活動之機會，使女性暴露於易致犯罪的情境大增，女性犯罪維持於 15% 至 20% 之一定比例。

二、高年齡層犯罪比例提高

就整體犯罪而言，30 至 40 歲未滿之年齡層為犯罪生命之高峰，由於國人平均餘命普遍提高且參與社會活動的年齡層向上延伸，40 歲未滿各年齡層占各年犯罪人數之比例已漸呈下降趨勢，而 40 歲以上各年齡層之犯罪人數所占比例則有微幅提高的現象，相關例外情形為強盜搶奪盜匪

罪、賭博罪及毒品罪之案犯仍以 40 歲未滿年齡層人數較多。

三、高中（職）以上教育程度比例提高

教育普及，國中（職）以下教育程度之犯罪人數所占比例已逐漸下降，而高中（職）以上教育程度之犯罪人數已有微幅提高的現象，教育程度偏高的情形可能使未來犯罪在手法及犯罪類型發生變化。

四、犯罪動機趨於多元化

雖然犯罪原因仍以非法取得他人財物、與他人發生糾紛、衝突或貪圖一時享樂而吸用毒品等等，而其動機則已脫離「飢寒起盜心」之傳統犯罪模式，而趨於多元因素化。

第二節 建 議

相關研究已證實犯罪問題的發生，肇因於多項因素之交互作用，因此，有效防制犯罪的對策應涵蓋不同層面，不僅須有完備的法制，並須有積極的作為及全民的共識與參與。在完備法制方面，因應社會變遷，基於維持社會秩序與社會安全的需求，相關之刑法及刑事政策已不斷檢討、修正，例如毒品危害防制條例之立法，性犯罪相關法條之修正等等，為進一步確保國人生活之安全，並訂定社會秩序維護法、家暴防治法、性侵害犯罪防治法等等，以下謹就政策執行層面提出建議：

一、提高公權力取締犯罪的功能

良好的破案率就是最好的刑事政策，犯罪心理學的研究提供犯案類型與犯罪人特徵之關聯性的多種結論，使犯罪偵防發展出罪犯剖繪

(Criminal Profiling)的技巧，透過罪犯遺留作案現場之「心理」痕跡，已證實能有效偵查系列性及連續性犯罪，增加傳統偵查方式的破案能力，建議研究引用，提高檢警人員取締犯罪的能力，使犯罪者無僥倖的機會。

二、注意新型犯罪之發展

科技的發展所帶來之便利往往伴隨著非法應用的威脅，幾年前國人所注意的電腦犯罪已發展成網路犯罪，應用高科技之跨時、空特性及其匿名性及移動性，所造成的損害更大、偵辦成本更高。此外，應用新犯罪手法，企圖規避查緝之犯罪，例如改造管制毒品牟利、自殘詐領保險金等等鑽營法律規定之行為以及偽造、變造信用卡等行為，將隨著社會規範之複雜程度而出陳佈新，必須有關單位及國人共同提高警覺。

三、建立犯罪嚴重程度指標

近年來官方犯罪統計顯示犯罪人數呈逐年減少的趨勢，但是民意反應認為犯罪問題比以前更嚴重，此種差異，表示民眾對於犯罪問題的認知尚有其他參考架構，例如媒體報導、個人受害經驗等民眾直接或間接接觸之犯罪事件的經驗，為明確表示犯罪問題之嚴重程度建議研究建立整合型指標，從具體之犯罪人數統計、輕重罪區別及民眾認知等方向研擬具公信力的指標。

四、加強執行犯罪矯治，預防再犯

刑事思潮的發展，對於犯罪處遇不僅在於懲罰犯罪，更重要的在於矯正犯行，應妥適應用機構內處遇及社會處遇之矯治措施，執行犯罪矯治、保護管束、更生保護及少年轉介處遇之收容、安置等措施，協助犯

罪行爲人或行爲偏差少年復歸社會，避免再犯。

五、加強法治觀念從根本預防犯罪

減緩犯罪的發生，不僅在於協助少部分犯罪行爲人的揚棄偏差的認知與行爲，更須導引社會遵守遊戲規則的風氣，建立和諧的人際關係，在執行方式上，除積極協調各相關機關，宣導教化以外，並應用民間資源，化國人被動的宣導對象者角色爲主動參與者，以多元、多樣的方式加強其法治觀念，養成違法、崇法、守法的習慣，尤其應重視學校法治教育，務求法治教育在校園紮根，

六、強化親職功能機制

家庭因素向爲少年兒童犯罪主要家庭不但影響個人人格之成長並且決定社會安定與否最基本的單位，近年來，由於社會轉型，家庭功能及親子互動模式均有變化，有鑑於家庭之特殊角色，如何教導家長協助青少年正常成長，或建立替代模式，強化親職功能，已成爲防制犯罪重要一環。

七、全民參與防制犯罪活動

社會治安須全民共同維護，保障個人生命、財產之安全，須個人具備避免被害的知識且須有維護治安人人有責、舉發犯罪人人可行的意識，尤其在都市化日益明顯的現代，由於鄰里關係日趨淡薄，人際間日趨疏離，惟有以鄰里、社區爲單位，結合社區力量，籌組守望相助之組織，才能與警力相輔相成，建立綿密防護網絡。

國家圖書館出版品預行編目資料

犯罪狀況及其分析(中華民國八十九年)

法務部著。一臺北市：法務部，民 90

面； 公分

ISBN 957-02-9300-4 (平裝)

1. 犯罪一分析

589.9

90017246

版 權 所 有
翻 印 必 究

犯罪狀況及其分析(中華民國八十九年)

著作者：法務部

發行者：法務部

地 址：台北市重慶南路一段一三〇號

承印者：其澤有限公司

地 址：台北市南京西路一〇三號九樓之一

中華民國九十年十月出版

